

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon veszi fel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Mátyás király-ter. 4.
Telefon-szám 184

Felolvasó szerkesztő: FODOR KARDY

Előfizetési árak
Félévre 8 korona, egy évtelre 15 fillér.
Vidéken félévre 9 korona.
Egyes szám ára 8 fillér.

A munkásbiztosítási törvény revíziója

Az ipari munkások biztosításáról szóló betegsegélyzési és balesetbiztosítási törvény revíziója érdekében még a háború előtt hatalmas mozgáson indult meg a bajai iparosok részéről is. A revíziót ugyan több alkalommal beígérte a kormány, megcsinálni azonban nem tudta, mert közre a kitért a háború, amely aztán e kérdésről is elterelte a figyelmét. A munkabérek megnövekedése, a segélynek a mai viszonyokhoz mért aránytalan kicsisége és általában a háború által teremtett változott viszonyok arra kényszerítették még a Tisza-kormányt, hogy a jelenleg érvényben levő munkásbiztosítási törvény novelletts módosítására vonatkozóan törvényjavaslatot terjesszen a parlament elé. A törvényjavaslatot a képviselőház tárgyalta, sőt már a király is szentesítette. E törvény szerint felhatalmazást kapott a kormány, hogy a jelenleg érvényben levő munkásbiztosítási törvénytől rendelkező eltérő rendelkezéseket tegyen. A rendelet már elkészült s most miután Horvátországra is kiterjed, a horvát bán előtt van, ahonnan visszaérkezve még e hó végén életbe lép. A rendelet szerint a jövőben biztosítani kell az eddig biztosítottakon kívül a házi-eledeket is. A munkások, segédek, tanoncok, szolgák és családok az eddigi 8 korona biztosítási határral szemben munkakeresményükre való tekintet nélkül biztosítandók.

A rendelet igen mélyreható üdvös újítást tartalmaz a segélyek felemelésére vonatkozóan is. Az új rendelet szerint az a munkálat, ki a betegsegélyzési és balesetbiztosítási járulékot 8 nap alatt nem fizeti be a pénztárhoz, kihágást követ el, mely két hónapi fogház és 600 koronáig pénzbírsággal büntetendő.

Orosz polgárháború

Az orosz kormánysergek főparancsnoka felszólította Kornilovot, hogy adja meg magát. Kornilov csapatai és a kormánycsapatok között nemcsak, hogy nincs ellenségeskedés, hanem inkább barátkozás van közöttük.

Kornilov lovasságának parancsnoka, Krinov tábornok felszólította csapatait, hogy tegyék le a fegyvert, azután főbe lötte magát. A kormány Viborg varparancsnokát, egy tábornokot és 5 magasrangú tisztet letartóztatott, akiket aztán a nép megtámadott és a vízbe dobta őket. Mind a hét tiszt meghalt. A kormány ezenkívül még számos tisztet letartóztatott.

Haparandából jelentik, hogy amióta Kerenszky felszedette a sineket, Péterváron teljesen tarthatatlan a helyzet. A főváros lakosságát az éhhalál fenyegeti.

Új záróra rendelet

Szombaton megjelent az új záróra rendelet, amely szerint október 15-ike előtt nem szabad sehol sem fűteni. Sem a villamosvilágításnál, sem a gázhalózathoz új állomásokat bekapcsolni nem szabad. Kapuját és folyosót nem szabad világítani. Egyszerre csak a konyhát és legfeljebb három szobát szabad világítani, vagy fűteni.

Kávéházat, vendéglőt és bármilyen más nyilvános helyet valamint mulatót és színházat esti 11 órakor kell zárni. 11 óra után vendéget magánlakásban sem szabad fogadni. Magánlakást 11 óra után nem szabad világítani. A mozi napjában legfeljebb öt órán át játszhatik. Mindennemű üzlet esti 7 órakor zárandó, kivéve az élelmiszer üzletet.

Általános sztrájk Portugáliában

Portugáliában kitért az általános sztrájk. Az egész országban szünetel mindennemű üzem. Sem Lizabonban, sem vidéken nem jelenik meg egyetlen lap sem, a pékek nem dolgoznak. A kormány elrendelte az egész országban az ortromállapotot.

Lengyelország önkormányzata

dolgában Károly király és Vilmos császár proklamációt bocsátottak ki. A proklamáció szerint egyelőre királyi hatalmat egy háromtagú régensség fogja gyakorolni. A kormányt a régensek nevezik ki. Szerveznek államtanácsot és nemzeti bíróságot fog bíraskodni.

Eladott osztrák gőzösök

Az amerikai kormány eladta Norvégiának azt a 8 osztrák gőzöst, amelyek amerikai kikötőkben rekedtek. A 8 gőzös összesen 1915 tonna tartalmu és 12 millióért vette meg Norvégia.

Bruszilov Kornilov mellett

Genf A Daily Chronicle pétervári jelentése szerint az orosz hadsereg kilenc tizedrésze Kornilov mellett foglalt állást. Bruszilov is csatlakozott Kornilovhoz, akinek a főhadiszállásán időzik.

Berlinben biznak a gyors békében

A Vo. warts azt írja, hogy Berlinben már napok óta arról keringnek hírek, hogy a pápai békealkotó kilátásai jelentékenyen javulnak. A hírek forrása mértékadó helyről származik. Megértesíteni látszik a hír komolyságát a birodalmi kancellárnak a stuttgarter pályaudvaron tett kijelentése, hogy még az idén meg lesz a béke. Az a vélemény, hogy Németország első államférfia nem nyilatkozott volna így, ha reményei nem alapulnának konkrét tényeken.

— Mi azt hisszük, — írja a Vo. warts, — hogy a béke reményességének alapja igen kevényt. Lapunk az egyelőre volt Németországban, amely nem úgy fogja föl Wilsonnak a papához intézett jegyzékét, mintha ez a gyors béke minden kilátását elsöpörné. Éppen ezért most jogunk van arra, hogy intsdük a közönséget az elcsúszott optimizmustól, mint korábban a pesszimizmustól. Ha csakugyan meg van arra a lehetőség a közel jövőben, hogy lépésről közelebb jussunk a békéhez, akkor a német kormány feladja a népek azért, hogy ezt az alkalmat el ne szalassza.

Az ellopott német táviratok

Hága. Londoni lapjelentések szerint az argentin szenátorok kormányajánlatot követelnek az ellopott táviratok dolgában. A kormány kijelentette, hogy olyan intézkedéseket tesz, amelyek megnyugtadják a közvéleményt. Luxemburg gróf argentinai német követ, aki Cordovában időzik, azt mondta, hogy a közzétett táviratok nem hitelesek.

Lasing a konfliktusról

Berlin Hágai lap jelentése: Lasing kijelentette, hogy az amerikai-svéd affér nem éleszhet ki, mert ismeretes a svéd nép barátságos érzése.

Két rendőr

képezi Baján a rendőrlégénységet. Tessék elképzelnél, mi esoda közbiz onszági állapotok lehetnek egy nagy kiterjedésű városban, ahol a piarendészet és vagyonbiztonság két rendőre van bízva. Hogy ez mi esoda állapotokat terem, azt a legfőnyesebben illusztrálja az az eset, amely a napokban megtörtént. Egy házba sörgőseu kellett rendőri segítség, mert a házbellekre valakirátört A rendőrség a legjobb akarat mellett sem küdhetett embert, mert nem volt, nem küdhetett volna, ha mindjárt a világ teteje is szakadt volna le. Iaz, hogy itt van a esendőrség, de az sem elegendő arra, hogy a rendet fenntartisa és azonkívül a esendőrség felett a város nem is rendelkezhetik. Összesen talán két esendőrőjrat teljesíthet Baján eszaka szolgálatot, nappal pedig az esinosen, ugy, hogy nappal a közbiztonság a jó Istenre van bízva. A jó Istennek pedig tudvalevőleg éb-ben a véres, háborus világban sok egyéb esendője van, mint például arra ügyelni, hogy a bajai piacra a kofa ne vásároljon hetivásárkor tíz óra előtt, vagy át ne hágja a maximális árat.

A közrend fenntartásáért kell valamit tenni. Igy szabadjra nem lehet hagyni a várost különösen most, amikor még eszaka világítás esinosen Hiszen nem mi álunk egyedül ilyen rosszul rendőrlégénység dolgában. Például Szabadkán is azon panaszkodtak, hogy a rendőrlégénység hiányos, hogy kevés a esendőr, hogy nem jut az utcákra egyetlen őrszem sem.

Ezen a bajon moat segítve van. Segítettek Szabadkán oly módon, hogy kérték és kaptak annyit esendőrt, hogy minden forgalmasabb utcára jut egy-egy őrszem, jut a piarendészet fenntartására embos és ezenfelül kap Szabadka egy 50 főből álló katonai rendőrséget.

Szabadka példáján mi is elindulhatunk. Nekünk is kell valamit tennünk, hogy legyen valami szerv, vagy testület, amely a rendet a városban fenntartja. A leghelyesebb, ha mi is ugyanoda fordulunk, ahova Szabadka fordult és mi is kérjük, hogy a esendőrőrs létszámát tetemesen emeljék fel és adjanak Bajára katonai rendőrséget. Nem merünk elhinni, hogy bennünket ezzel a kérésünkkel elutasítanak. Hiszen a közrend fenntartisa nemcsak város, hanem állam-érdék is.

Az egész város beszélni fog Alwin Neuss alakításáról **A NÉVTELEN EMBER** 4 felv. film-drámában, vasárnap az Urániában.

H I R E K.

Gyorsaság, nem beszorkányság.

Egyszer volt, régen volt, már nem is tudom biztosan mikor volt, amikor árva Magyarországra nagy szomorúság szállt. Sok anya, feleség, gyerek szemébe forró könny szökött. Az orosz elfoglalta Przemysl várát, foglyul ejtett sok magyart, köztük nagyon sok bajai fiút. Mikor volt, régen volt. Két esztendővel ezelőt esett meg Nagy volt akkor a síras, a szomorúság sok bajai családnál. Jöttek a kétségbeesett, lesújtott anyák, feleségek, testvérek a szerkesztőségbe, tudjuk még ére, hal-e az ő hozzátartozójuk. Boldog emlékü, néhai való mel-eszvív szerkesztőnk, aki azóta már kipihent zaklatott, sokat szenvedett testével a kiscsá volyi örök nyugovóra, az ő nemes lelkével neki látott a munkának és törekeny teste nem érezte a fáradságot, hanem ir, ir, róta a betéket, hogy megtudakolja a vöröskeresztől: Mi van a mi drága, magyar véreinkkel, mi van a Przemyslben rab-ságba esett bajaiakkal. Vagy 160—180 bajai és környékbeli hol és hogyléte felől tudakozódott. Elküldtük a vöröskeresztnek a sok levelet és vart-várt a válaszra. Mult az idő, teltek a hónapok tavaszról bapsugaras nyár lett, felváltotta nyarat a nyirkos, ködös ősz, elnyűtte szegény barátomat az élet, lepihent sok szenvedés után örökre és a válaszem nem jött. Most végre, harmadesztendőre megjött a válaszem Csak egy névre kapunk válaszi. Nem sokat írnak, csak annyit, hogy „Tossenberger István, a 30. honv. gyal. katonája orosz fogságba esett. Márciusban volt két esztendeje, hogy ránk szakadt a nagy szomorúság és ime a száznyolcvan kérdésre már kapunk egy válaszi. Mire a békét megkötik a és jönnek hazafelé a fiuk, talán kapunk még néhány válaszi. Bizony mondom, nem nagyon sietés a munka a vöröskeresztnél. Gyorsaság — beszorkányság.

Holnap, hétfőn nevezetes datumhoz érünk. Holnap vége lesz a nyári időszámításnak, visszatolják az órákat és egy

órával korábban lesz este. Most már aztán igazán itt lesz az ősz. Az óra visszaigazításából mind-össze a hasznunk, hogy az első napon egy órával tovább alhatunk.

Ünnepi istentisztelet. Az izz. hitközség t. tagjai értesítettek, hogy az újévi (Roshasonó) istentisztelet a következő időben kezdődik:

Vasárnap este 7,47 órakor.

Hétfőn reggel 6 órakor.

Hétfőn este 7,45 órakor.

Keddén reggel 6 órakor.

A gázvilágítás. A légszesszgyárhoz kérdést intéztünk, hogy mikor kezdődik meg a gázvilágítás. Azt a válaszi kaptuk, hogy vagy ma, vasárnap, vagy holnap, hétfőn kezdődik meg a gázvilágítás.

Mit akar A Nap? Az olvasó közönség, amely hozzá van szokva A Nap olvasásához, egyszerre azon vette észre magát, hogy az a miudig eleven, mindig a közszabadságokért harcoló újság megváltozott. Nem tetszik neki Wekerle, gácesot vet a demokratikus alappon álló kormánynak, hasábkokat ír Tisza hazaérkezéséről, Tisza mosolyáról, egyszerre szerelmes lett Tiszába. Az ember önkéntelen felveti a kérdést: Miért lett A Nap szerelmes Tiszába?

Az idegenek kiutasítása. A belügyminiszter elrendelte tudvalevőleg, hogy a külföldi honosokat ki kell az ország területéről utasítani, hogy ne fogyasszák ők is az ország egyébként is kevés élelmiszert. Ezidőszert minden magyar városban vannak olyan osztrák honosok, akik azért jöttek Magyarországra, mert azt hiszik, hogy itt bővebben van élelmiszert, jobban lehet enni, mint Ausztriában. Már most az a kérdés, hogy mi történjék a Baján tartózkodó osztrák állampolgárokkal? Baján egy idő óta cseh eselédieányok vannak, akik rendes szolgálatot teljesítenek, rendes foglalkozásuk van. Ezeket a cseh eselédieket — úgy tudjuk — a rendőrség nem utasítja ki, mert az a felfogása, hogy a cseh eselédiek nem tisztán azért vannak itt, hogy egyenek, hanem hogy dolgozzanak. Kár volna a csehleányokért, mert távozásukkal a már is gyalázatos eselédviszonyok még rosszabbra fordulnának.

A rókusi temető elhanyagoltságáról mártőboször írtaunk és többször felhívtuk az illetékesek figyelmét, hogy ez az elhanyagolt állapot erősen kegyelet-

sértő. Már a köbgyűlésen is szóba hozták ezt a dolgot, de hiába, hiszen, aki arra gondolna, hogy ezt a szégyenletes állapotot meg is kellene már egyszer szüntetni

Piac a vasutnál. Ha valaki csudát akar látni, meojon ki esztéukit a vasuti állomásra. Ott a bátaszéki vonat érkezésénél olyan zsvajvt fog látni, illetve hallani, hogy az szunte csuda. Az esti vonattal érkeznek pnszta-asszonyok a Dunántúrról, hoznak mindenféle gyűmölcsöt. Itt aztán megrohanják őket a kofák, mindent megvásárolnak tőlük és másnap kimennek a piacra és az árut kéiszeres Áron eladják. Azonkívül egész esomó 14—15 éves suharc várja a dunántúli asszonyokat. Feldöntik kosrukat és az állomás előtt guruló gyűmölcsöt halomszámra szedik fel a sészaki közönség megbotránkózására. Ezen a dolgon talán mégis kellene valahogyan változtatni.

Nem kapni napszámos asszonyt egy idő óta, mert tsaitak azok sokkal jobb foglalkozást. A napszámos asszonyok legtöbbször ugyanis felesapoti kofának. A hét egy részét azzal töltik, hogy bejárják a falukat ott összeszednek mindentféle élelmiszert, aztán hetivásárkor kimennek a piacra és ott eladják az árújukat. Az utóbbi időben ugy eszaporedtak a kofák a bajai piacon, hogy minden második asszony kofa.

Pályázat ösztöndíjra. A kereskedelmiügyi miniszter elhatározta, hogy évente bizonyos számú jutalmat ad a Kereskedelmi és Iparkamarak javaslatára oly ipari munkásoknak, kik hosszu és hűséges szolgálatot és ezzel prosut egyéb kiváló jó tulajdonságokkal erre érdemeket szereztek. Felhívjuk a kisipari és gyári munkások, illetve munkaadók figyelmét, hogy az erre vonatkozó pályázatok legkésőbb folyó évi október hó 1-ig a kamarához küldendők be. A pályázatra vonatkozó feirteletek az Ipartestület irodájában a hivatalos órák alatt megudhatók.

Gebhardt Dezső
ipt. elnök.

Vasárnap egész nap
a FALU ROSSZA
népszínmű 5 felvonásban.
AZ „APOLLÓ”-BAN.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Nyomd: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda
gyorsírtóiban. Baján, Mátyás-utca 14-15. sz.

Ujonnal berendezett modern áruházának dús raktárát kézi-munka, női pipere és bazár-áruban állandó újdonságait ajánlja HUSZÁR REZSŐ (Takarékpénztár épületében.)

Uránia MOZGÓ-SZÍNHÁZ



Vasárnap

szeptember 16 án

d. u. 2, 4, 6 és este fél 9 órakor

Az új szezon legnagyobb szabású új-donsága

ALVIN NEUSS felléptével a

Névtelen

ember

egy művész dráma 4 felv. — E kiváló zenés-játékát a Dina-mit és Fanton kepek-ben volt már alkalma a közönségnek meg-csodálni, e uttal még kedvesebb és szimpá-tikusabb szerepet ját-szik, egy megtört apát, ki sok kalandon és megpróbáltatáson megy át, míg ismét családja-hoz ér, hogy megtalálja az örök boldogságát.

Vigjáték

ujdonságunk!

A mozi király

kittűnő bohózat
2 felvonásban.

Trieszt kikötő

látképe.



Szíves támogatást kér

URANIA
MOZGÓSZÍNHÁZ.

Eladó

egy közép nagyságu

Friedländer-kályha

Türr István-utca 7.

Kellő iskolás kép-zettséggel bíró fiu TANONCUL

felvétetik: Fränkl Ignác mechanikus műhelyében.

Kiadó lakások

a Bajai Takarékpénztár főtéri bérházában.



*Bijó- és talpajzai de drága
Kamasz PALMA névűt raja*

Hirdetmény.

Értesítjük t. részvényeseink, hogy az új végleges részvények a vonatkozó ideiglenes részvények ellenében a hivatalos órák alatt intéztünk pénztáránál átvehetőek.

Bajai Kereskedelmi és Iparbank

Aspirin[®] tabletták

: fejf- és fogfájásnál, rheumánál, influenzánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer : sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük a „Bayer” féle Aspirin tablettákat. Egy cső 20 á 0,5 gros tablettát tartalmaz ára 1 kor. 20 fill. Utánzatokat utasítsunk vissza.



HIRDETÉSEK

jutányos áron

FELVÉTERNEK.

APOLLO

mozgósínház
BAJÁN.

Vasárnap, szeptember 16-én
egész nap

Repriz A legszenzáció-sabb és legszebb ma-gyar film. A magyar népszinműirodalom leg-kitűnőbb kincse. TOTH EDE halhatatlan mes-te műve

A FALU ROSSZA

népszinmű 5 felv.-bar.

Readezte :

PÁSZTORY MIKLÓS

A Fenimisták munkában

bohózat.

VESZEK

fáról szedett,
padláson szá-
ritott

diófa levelet,

a földre kiöntve
szabadban szá-
ritott

zöld- dióhéjat

a legmagasabb
árban.

Zwillinger Salamon
Zsidó-templommal szemben
Munkácsi Mihály u. 12 szám.

Ujságárusokat

biztos megélhetéssel,
fizetéssel és magas
jutalékkal felvesz

Lázár Sámuel cég.

Kutfedőlapokat

vasbetonból készűve házhoz szállítva ajánom következő árakban:

| | |
|-----------------|-----------|
| 120 cm átmé.őig | K 35 — |
| 150 cm | " K 55 — |
| 160 cm | " K 75 — |
| 180 cm | " K 95. — |
| Kutmedence | K 25 — |

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Mész és Cement állandóan friss állapotban raktáron van

„MERKUR“

SZÁLLÍTÁSI és BERAKTAROZÁSI
TELEFON 39. VÁLLALAT, BAJA. TELEFON 39.

Lakásköltözködések, szak szerű
kezelés, ponyvázott kocnikon kombinált
vasuti- és hajószállítások,

gabonaszállítás

saját kölcsön zsákokban
és minden e szakmába vágó munkák
gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése.

Saját butorszállító kocsik. —

Fuvarozások vidékre is. —

Személyszállítás vidékre hintón.



Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrihusoknál
hörghurumál, asthmanál, influenza és
Sirolin "Roche" kezdődő időbetegségeket
csirájában elfojt. Kezelenessé és az étvágyra
való kedvező befolyása megkönnyíti
a Sirolin "Roche"-t való hosszabb kúrát.



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-t kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.



„MODIANO“
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB,
A LEGJOBB!

Orvosintézmények úgy a hűvelők
mint a lapocskák nyomatlanok, de
mindenikben benne van a nyomással
a védjegy és a gyártó aláírása: S. G. Modiano